

M.A. Semester - II

III - Paper

Theoretical Perspectives on Development

By -: Ms. Bushra Fatima

Culture & Development

संस्कृति और विकास

मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है। मजमदार ने तो संस्कृति को ही मनुष्य का जीवन माना है। मनुष्य अपनी आवश्यकताओं की पूर्ति संस्कृति के माध्यम से करते हैं। संस्कृति में धर्म, कला, विज्ञान, विश्वास, रीति-रिवाज, रीति-सदन तथा मानव निर्मित सभी वस्तुओं शामिल की जाती हैं। यही वस्तुओं उसका सांस्कृतिक पर्यावरण कहलाता है। भौतिक पर्यावरण के विपरीत सांस्कृतिक पर्यावरण मानव निर्मित होता है। प्रत्येक समाज को अपनी सामूहिक जीवन प्रणाली होती है। उसकी कला, विश्वास, ज्ञान आदि विशिष्ट ढंग के होते हैं जैसे हम सामाज्य अर्थों में संस्कृति के अन्तर्गत श्रवण सकते हैं। मनुष्य ने अपनी आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए अनेक साधनों का निर्माण किया है। इन साधनों को ही प्रमुख रूपों में बांटा जा सकता है :

- 1- भौतिक संस्कृति
 - 2- सामाजिक संस्कृति
- दोनों का सम्बन्ध है।

भौतिक एवं आभौतिक संस्कृति? इत्यु.

उंगवर्ण ने संस्कृति को दो भागों में बाँटा है:

1- भौतिक संस्कृति: भौतिक संस्कृति में सभी मूल वस्तुओं को सामिल किया जाता है, जि-ए हम इ-ए सकते हैं, देव सकते हैं और अपनी इ-एयों द्वारा म-एरून कर सकते हैं। कुर्ग, भवन, परवा, आज़ार, वरगो इत्यादि विभिन्न उपकरण व चीज़ें सब भौतिक संस्कृति का उदाहरण हैं। इ-ए मानव ने स्वयं निर्मित किया है। भौतिक संस्कृति मूल तथा संयथी होने के साथ-साथ उपयोगी भी होती है। इसमें शीघ्रता से परिवर्तन हो जाता है। भौतिक संस्कृति का सम्बन्ध मानव के वाह्य जीवन से है।

2- आभौतिक संस्कृति: आभौतिक संस्कृति में संस्कृति के आभौतिक पक्षों को सामिल किया जाता है। ये अमूर्त होते हैं इस नाते इसका कोई निश्चित माप-तोल या रंग-रूप नहीं होता। इ-ए केवल म-एरून किया

जा सकता है, इनका स्पर्श नहीं किया जा सकता। हमारे विश्वास विचार, व्यवहार, करने के ढंग, पूजा, शीत-रिवाज, कानून, मूल्य, मनोवृत्तियाँ, साहित्य, ज्ञान, कला, क्रायें, अभौतिक संस्कृति के ही तत्व हैं। अभौतिक संस्कृति अपेक्षाकृत जातल होती है। इसमें परिवर्तन बहुत कम अथवा लामि गाल से होता है। अभौतिक संस्कृति का सम्बन्ध मानव के आन्तरिक जीवन से है।

संस्कृति की विकास में भूमिका

रुक् और देखा जा रहा तो संस्कृति विकास में साध्यक भी है तो दूसरी ओर कई बार यह विश्वास के माझ में खेरी बाधार खड़ी कर देती है कि विकास अवसूद्ध हो जाता है अर्थात् संस्कृति विकास में बाधक भी है। आज अधिकांश विद्वान् यह स्वीकार करते हैं कि संस्कृति विकास का अनिवार्य पहलू है। विकास तब तक सम्भव नहीं जब तक कि स्थानीय परम्पराएं खूब संस्कार इसका अपना समर्थन प्रदान न करे इसलिये विश्व बैंक इस बात पर बल देता है कि किसी भी देश के आर्थिक विकास हेतु

DATE / /

वहाँ के नागरिकों, संस्कृतियों एवं समाजों, वहाँ के संगठनों एवं संस्थाओं को ध्यान में रखना अनिवार्य है। इससे यह स्पष्ट होता है कि आज प्रथम दुर्लभता को आर्थिक समर्थन प्राप्त है। लैटिन अमेरिका Latin America में संस्कृति के विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभायी है।

विकास में साध्य के रूप में संस्कृति

संस्कृति की समाजशास्त्र में अनेक विद्वानों ने विकास में भूमिका पर प्रकाश डाला है। Max Weber ने पूँजीवाद पर किये गए अपने अध्ययन में वर्ग (जो संस्कृति का एक महत्वपूर्ण अंग है) के आर्थिक विकास में सहायक बताया है। 1980-1989 तथा 1990-1999 के दशकों में गुगलस नाथ जैसे शिल्पकारों ने आर्थिक जीवन एवं संस्थाओं को सुदृढ़ करने में संस्कृति के महत्व को स्वीकार किया है। उद्योग, अर्थ के देशों में दूर विकास में संस्कृति की भूमिका को महत्वपूर्ण माना है। सांस्कृतिक मूल्यों एवं कारकों का सामाजिक व्यवहार, उत्पादन की दूर उपभोग एवं कार्य के प्रति मनोवृत्तियों इत्यादि पर गहरा प्रभाव पड़ता है।

इसमें यह बातों का प्रयोजन किया है कि संस्कृति द्वारा निर्धारित लक्ष्य किस प्रकार से व्यक्ति के व्यवहार एवं मानसिकता को प्रभावित करती है। इस संदर्भ में डुरकीम ने "सामाजिक अपातमानता" की व्याख्या प्रस्तुत की। Meadon ने इसी विचारधारा को और आगे बढ़ाया है। इनके अनुसार सामाजिक संरचना अपने सदस्यों के समुच्चय व्यवहार के लिए सांस्कृतिक लक्ष्य ही प्रस्तुत नहीं करती वरन् उनकी प्राप्ति के लिए संस्थागत साधनों को भी निर्धारित कर देती है। यदि कोई व्यक्ति संस्कृति द्वारा निर्धारित लक्ष्यों को प्राप्त करने में संस्थागत उपायों को ही अपनाता है तो वह अनुपालन कर रहा होता है। अन्य परिस्थितियों में अपातमानता की स्थिति होती है जोकि विचलित व्यवहार को और ले जाती है। Meadon के विचारों को निम्नोक्त सारणी द्वारा प्रस्तुत किया जा सकता है -

सांस्कृतिक लक्ष्यों के साथ अनुकूलन के Meadon द्वारा आणव्यवहृत प्रारूप

अनुकूलन के ढंग	सांस्कृतिक लक्ष्य	संस्थागत साधन
1- अनुपालन	+	+

2-	प्रवर्तन	+	-
3-	कर्मकाण्डियता	-	+
4-	प्रत्यावर्तन	-	-
5-	विश्रांति	±	±

पूर्विकृत सारणी में + का चि-ह्न स्वीकृति का धातक है तथा - का चि-ह्न अस्वीकृति का धातक है जबकि ± इस बात को बताता है कि इस अनुकूलन में सांस्कृतिक लक्ष्यों और संस्थागत साधनों की स्वीकृति दी नहीं दी जाती, बल्कि उनके स्थान पर नए सांस्कृतिक लक्ष्यों और उनके अनुरूप संस्थागत साधनों को आरोपित करने का भी प्रयास किया जाता है।

अनुपालन की स्थिति में सांस्कृतिक लक्ष्यों एवं संस्थागत साधनों में साम्य पाया जाता है। यह स्थिति विकास में सहायक होती है। प्रवर्तन या नवाचार सांस्कृतिक लक्ष्यों को तो मानता है परंतु संस्थागत साधनों में कोई नया तरीका अपनाता है जो समाज की वृद्धत मायताओं के अनुकूल नहीं होता है जैसे कोई विद्यार्थी अर्थ नों प्राप्त करने के लिए नकल का तरीका अपनाए। कर्मकाण्डियता या संस्कारवाद का उदाहरण वह शिक्षक है

जो कोस समाप्त करने के लिए जलियाँ-जलियाँ
लयाख्यान देता है, बिना इस बात को
विना किये कि हाता समाप्त रह है या
नहीं, क्योंकि वह सांस्कृतिक साधनों
का तो प्रयोग कर रहा है परन्तु
लक्ष्यों को प्राप्ति नहीं कर रहा है।
प्रत्यावर्तनीय या पलायनवादी वे होते हैं
जिन्हें लक्ष्यों व साधनों दोनों की
उपादेयता में कोई विश्वास नहीं होता।

विकास के परिणामस्वरूप
विभिन्न संस्कृतियों में आदान-प्रदान का
बढ़ावा मिलता है। अन्य शब्दों में यह
कहा जा सकता है कि विकास के
परिणामस्वरूप सांस्कृतिक दर-लक्ष्य तीव्र
गति से प्रारम्भ होता है। इससे
विभिन्न संस्कृतियों को धीरे-धीरे अक्सर
तुलना लगती है। उदाहरण के रूप में
में मेज़ पर बिना मध्य अमेरिका में
बना कपडा चीन में निर्मित कप,
इथापिया में पैदा हुई कॉफी तथा
भारत में निर्मित चीनी इस सांस्कृतिक
दर-लक्ष्य की प्रतीक है।

सांस्कृतिक विविधताओं के
विकास के अधम्यनों में सांस्कृतिक
आयाम को महत्वपूर्ण बना दिया है। पहले
शब्द का विकास की इकाई माना जाता
था परन्तु अब "शब्द" के संप्रत्यय
में परिवर्तन हुआ है। तथा विकास

अध्ययन में सामुदायिक विकास स्थानीय आर्थिक विकास तथा स्वयं प्राथमिक विकास जैसे - संप्रदायों का महत्व बढ़ गया है। स्थानीय विकास हेतु और विविध रूप सामने आये हैं जैसे नगरीय विकास, ग्रामीण विकास, क्षेत्रीय विकास, नृजातीय विकास आदि।

अब विकास हेतु क्या जाने वाला नियोजन संस्कृति पर आधारित है क्योंकि संस्कृति की परीच से बाहर विकास का काम करना सम्भव नहीं है। विकास में संस्कृति का आर्थिक विकास की दृष्टि से सफल किया जाता है तथा इसमें सामाजिक व सामाजिक विकास का महत्व अपेक्षाकृत कम है। नृजातीय विकास का उपागम देसी संस्कृति के विकास को प्राथमिकता प्रदान करता है। इस आगम में विभिन्न राष्ट्रों के समुदायों में सांस्कृतिक विविधताओं को बनाये रखने दृष्टे देसी संस्कृति के विकास हेतु प्रयास किया जाता है।

संस्कृति पर आधारित विकास यद्यपि अन्तर्राष्ट्रीय सहभाग्य एवं विद्वत्ताओं वृद्ध आर्थिक नीतियों वाले विकास की प्रवृत्ति को अन्दरवा नहीं करता है तथापि विकास हेतु क्षेत्रीय स्तर ही सुपारान्वित इकाई बन चुका है।

इनके अ-तुल्यीय संस्थाओं द्वारा विकास में संस्कृति का महत्व देने की नवीन बात कही गई है।

वैश्वीकरण के इस आधुनिक युग में विकास में संस्कृति के वाक्य के महत्व वहीन होने लगे हैं। इसका प्रमुख कारण संस्कृति का वैश्वीकरण है। इसीलिए यह कहा जाता है कि आज पूरा विश्व एक गाँव में बदल गया है। विकासशील देशों में सामाजिक-सांस्कृतिक जीवन में परम्परा एवं आधुनिकता में पाया जा रहा है। अतः अस्तित्व भी विकास का ही एक परिणाम है। विकास से सांस्कृतिक गठबंधन का पुनरुद्धार भी हो सकता है। इसी के चलते यूरोपीय देशों ने अपनी संस्कृति को विविधताओं की रक्षा हेतु अमेरिकी संस्कृति के स्वतंत्र के विरुद्ध आभयान चलाया है।

विकास में वाक्य के रूप में संस्कृति

विकास एवं Technology का प्रचार-प्रसार में संस्कृति वाक्य भी हो सकती है। विभिन्न-विभिन्न संस्कृति में नौकरशाही एवं क्लीनता वर्तमान व्यवस्था में किसी भी प्रकार का परिवर्तन नहीं

द्वितीय, जब नवीन प्रौद्योगिकी अपेक्षाकृत उच्च संस्कृति के समुदायों पर लाइन का प्रयास किया जाता है तो कई बार सांस्कृतिक संघर्ष को सृष्टि विकसित हो जाती है। (अन्य विकाल - अवस्था होन लगता है) यथापि सादेवाधिता, धर्म पर आधारित विश्व दृष्टिकोण भाग्यवाद - वा इत्यादि सांस्कृतिक लक्ष्य विकास में बाधक माने जाते हैं तथापि आज आधुनिक विज्ञान संस्कृति को विकास के साधक के रूप में स्वीकार करने लगे हैं।